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Реферат 

 

Пояснювальна записка роботи : 79 с., 18 табл., 22 рис., 20 джерел. 

 

ТЕХНІЧНИЙ СТАН РЕЗЕРВУАРІВ, ПРОЦЕСИ ДИХАННЯ, ЗАСОБИ 

МІНІМІЗАЦІЇ ВТРАТ І СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ, ОХОРОНА ПРАЦІ 

 

Об’єкт роботи – процеси зберігання нафтопродуктів та експлуатації 

резервуарного обладнання на підприємствах нафтогосподарського комплексу. 

Предмет роботи – механізми утворення втрат нафтопродуктів унаслідок 

випаровування під час «великого» та «малого дихання» резервуарів, а також 

технічні й організаційні заходи, спрямовані на їх мінімізацію. 

Мета роботи – аналіз причин і механізмів утворення втрат нафтопродуктів у 

процесі зберігання, а також розроблення практичних рекомендацій щодо зниження 

їх обсягів шляхом удосконалення технологічних рішень та експлуатаційних 

підходів до резервуарного обладнання. 

Для досягнення поставленої мети у роботі необхідно вирішити такі завдання: 

1. Проаналізувати існуючі схеми та методи дослідження технічного стану 

резервуарів. 

2. Виконати розрахунок параметрів системи та технології зберігання 

нафтопродуктів для конкретних виробничих умов. 

3. Провести оцінку та обґрунтування методів зменшення втрат і запобігання 

погіршенню технічного стану резервуарів у процесі експлуатації. 

4. Розглянути питання забезпечення охорони праці та захисту навколишнього 

природного середовища в умовах функціонування резервуарних парків. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в уточненні методики 

розрахунку втрат нафтопродуктів, зумовлених явищами «великого» та «малого 

дихання» резервуарів. Визначено ефективність застосування різних типів технічних 

пристроїв (понтонів, плаваючих дахів, дисків-відбивачів) для зниження 

інтенсивності випаровування летких фракцій. Узагальнено та систематизовано 

основні джерела втрат нафтопродуктів із урахуванням аналізу екологічних наслідків 

їх виникнення. 

Практична значимість роботи полягає в тому, що отримані результати можуть 

бути використані підприємствами нафтогазового сектору для оптимізації процесів 

зберігання нафтопродуктів, підвищення рівня екологічної безпеки об’єктів і 

зменшення економічних втрат, пов’язаних із випаровуванням летких вуглеводнів. 

Розроблені рекомендації можуть бути впроваджені у технологічні регламенти 

експлуатації резервуарного обладнання та використані при модернізації існуючих 

систем зберігання. 
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ВСТУП 

 

Процеси транспортування, зберігання та розподілу нафти й нафтопродуктів є 

ключовими складовими нафтогазової інфраструктури. Вони охоплюють 

розгалужену систему логістичних операцій – від видобутку нафти на родовищах 

до її перероблення та постачання кінцевому споживачеві. На кожному етапі 

існують ризики втрат нафтопродуктів, загальний обсяг яких може сягати до 9% 

річного видобутку, зокрема втрати під час транспортування, зберігання та 

розподілу оцінюються у межах 2–2,5%. Такі показники становлять суттєвий 

економічний тягар для галузі. 

Втрати нафти та нафтопродуктів класифікують за характером їх виникнення. 

Кількісні втрати спричиняються витоками, розливами, аваріями чи 

пошкодженням обладнання та трубопроводів і мають переважно техногенний 

характер. Якісно-кількісні втрати пов’язані з випаровуванням легких фракцій, 

змішуванням продуктів різної якості, забрудненням або обводненням, що 

призводить не лише до зменшення обсягів, а й до погіршення експлуатаційних 

характеристик нафтопродуктів. 

Особливу групу становлять втрати через випаровування під час зберігання 

нафтопродуктів у резервуарах і виконання зливо-наливних операцій. 

Випаровування легких фракцій є неминучим фізико-хімічним процесом, однак 

його інтенсивність може бути значно знижена за рахунок застосування сучасних 

технологій ущільнення, герметизації резервуарів та систем рекуперації парів 

(VRU). Використання таких систем сприяє скороченню викидів летких 

органічних сполук (ЛОС) і зниженню негативного впливу на довкілля. 

Втрати летких фракцій мають низку негативних наслідків. По-перше, вони 

зумовлюють економічні збитки, оскільки легкі фракції (зокрема бензинові) є 

цінними компонентами нафтопродуктів. По-друге, їх втрата погіршує якість 

палива, зменшуючи вихід світлих нафтопродуктів і негативно впливаючи на 

експлуатаційні характеристики – зокрема, ускладнюючи запуск двигунів за 

низьких температур і скорочуючи строк служби двигунів внутрішнього згоряння. 
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Крім того, випаровування летких компонентів погіршує екологічний стан 

атмосфери, сприяючи підвищенню концентрації озону, що може створювати 

вибухонебезпечні ситуації та підвищувати ризик пожеж. 

Окрему категорію становлять технологічні втрати, які виникають унаслідок 

порушення норм експлуатації обладнання (резервуарів, насосів, трубопроводів), 

недоліків систем автоматизації, несвоєчасного технічного обслуговування або 

залишків, що не зливаються з резервуарів чи автоцистерн. Додатковим чинником 

втрат є змішування нафтопродуктів різної якості, що потребує подальшого 

очищення або перероблення. 

Для зменшення технологічних втрат доцільно впроваджувати комплекс 

організаційно-технічних та профілактичних заходів, серед яких: 

1. Підвищення культури технічної експлуатації об’єктів шляхом 

систематичного моніторингу стану обладнання, своєчасного ремонту та 

підготовки персоналу. 

2. Використання систем контролю герметичності, моніторингу витоків і 

рекуперації парів. 

3. Герметизація з’єднань і фланців, застосування антикорозійних покриттів і 

матеріалів із підвищеною хімічною стійкістю. 

4. Управління процесами «великого дихання» резервуарів під час 

закачування нафтопродуктів за допомогою понтонних дахів, герметичних 

клапанів і систем рекуперації. 

Втрати нафти й нафтопродуктів на етапах транспортування, зберігання та 

розподілу мають комплексний характер, поєднуючи технічні, економічні, 

екологічні й організаційні аспекти. Їх мінімізація потребує системного підходу, 

що передбачає впровадження інноваційних технологій, вдосконалення 

експлуатаційних процесів і забезпечення високих стандартів промислової та 

екологічної безпеки. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проблема зменшення втрат нафтопродуктів на сучасному етапі розвитку 

нафтогазової галузі набуває особливої актуальності та послідовно 

впроваджується на об’єктах нафтогосподарського комплексу. Це зумовлено тим, 

що реалізація ефективних технічних і організаційних заходів, спрямованих на 

мінімізацію втрат, є економічно обґрунтованою та технологічно доцільною 

альтернативою витратам, пов’язаним із бурінням і введенням у експлуатацію 

нових свердловин. Такі заходи характеризуються коротким терміном окупності й 

забезпечують підвищення загальної ефективності виробництва. 

У межах даного дослідження розглянуто методику визначення обсягів 

втрат нафтопродуктів, спричинених явищем «великого дихання» резервуарів. 

Проте цей тип втрат не є єдиним. Значну частку становлять інші види втрат 

летких вуглеводнів, що виникають унаслідок «малого дихання», зворотного 

видиху, вентиляції газового простору, утворення газового сифона тощо. 

Окрім зазначених процесів випаровування, втрати нафтопродуктів можуть 

бути спричинені низкою додаткових факторів: аварійними ситуаціями, витоками, 

змішуванням під час послідовного перекачування різних типів пального, 

залишками в транспортних цистернах, втратами під час очищення резервуарів, 

переливами, а також неповною очисткою стічних вод перед їх скиданням у 

природні водойми. Сукупність цих явищ обумовлює необхідність системного 

підходу до підвищення ефективності технологічних процесів 

нафтогосподарських підприємств. 

У першому розділі роботи подано загальну характеристику підприємства, 

зокрема основні напрями його діяльності, виробничу структуру, склад 

технологічного обладнання, компонувальні рішення та показники ефективності 

функціонування. Також наведено характеристику типів резервуарів, що 

експлуатуються на підприємстві, описано діючі заходи із забезпечення 

техногенної та екологічної безпеки. 

Другий розділ присвячено аналізу методів діагностики технічного стану 

резервуарів для зберігання нафтопродуктів. У ньому виконано розрахунок втрат 
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пального, спричинених явищами «великого» та «малого дихання» резервуарів. 

Особливу увагу приділено технічним рішенням, спрямованим на зменшення 

втрат, зокрема використанню металевих і синтетичних понтонів, плаваючих 

дахів, резервуарів підвищеного тиску та дисків-відбивачів, які знижують 

інтенсивність випаровування летких фракцій. 

У третьому розділі досліджено потенційні небезпеки та шкідливі виробничі 

чинники, що виникають під час експлуатації резервуарного обладнання. 

Розглянуто комплекс заходів щодо підвищення безпеки технологічних процесів, 

забезпечення пожежної безпеки та охорони навколишнього природного 

середовища. Окрему увагу приділено аналізу впливу об’єктів 

нафтогосподарського комплексу на атмосферне повітря, водні ресурси, 

ґрунтовий покрив та інші компоненти довкілля. 
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Додаток А 

 

 

 

Відомість матеріалів кваліфікаційної роботи 

№ Формат Позначення Найменування 
Кількість 

аркушів 
Примітка 

1      

2   Документація   

3      

4 А4 НГІБ.ОПП.25.12.ПЗ Пояснювальна 

записка 
79 

 

5      

6  Microsoft 

PowerPoint 

Демонстраційні 

матеріали 
12 

 

7      

 

 

 

 
 

 



 

З повним текстом кваліфікаційної роботи є можливість ознайомитись 

на кафедрі нафтогазової інженерії та буріння: 

 

49005 м. Дніпро, 

пр. Дмитра Яворницького, 19, 

корпус 7, кімнати 701-705, 

https://trrkk.nmu.org.ua/ua/ 
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